

汝城:多措并举推动义务教育均衡发展

本报记者 谢扬烁 通讯员 何冠俭 罗志伟 黄义亮

“以前两个人挤在一张床上,炎热的夏季十分难受。现在新的宿舍建起来,我们环境好多了。”11月8日,汝城县第七中学学生徐明告诉记者。过去,最让她苦恼的除了住宿,还有破旧的课桌椅带来的困扰:“我们之前的椅子是木质的,椅子的脚长短不一,上课时我们必须在下面垫纸才能保证平衡。”而这一切随着学校系列工程的建设完工,都成了过往。

这是汝城薄弱学校改造(简称“改薄”)工程的一个缩影。近年来,汝城大力推进“改薄”工程,一栋栋教学楼在校园拔地而起,越来越多的乡村学校面貌焕然一新,有效促进了汝城教育的均衡发展。

全面“改薄”,城乡学校实现大变样

文明瑶族乡盈洞学校地处山区,距离汝城县城有三个小时的车程,如今走进这样一所偏远的九年一贯制学校,许多方面却出乎预想:崭新的五层教学楼矗立在大山之下,每个教室都配置了“班班通”,教室外装有直饮水……

“当时学校的厕所是旱厕,一到夏天,校园里都是刺鼻的味道。交通不便,加上教师宿舍破旧,学校很难留得住人。”11月9日,在校工作十几年的老教师吕明聊起了学校的过往。

近年来,随着汝城“改薄”工程有力推进,薄弱学校已焕发出勃勃生机。专项资金注入后,学校新建了教学楼,破旧灰暗的教室变成了窗明几净的课堂;木桌椅、水泥黑板、有尘粉笔也被多媒体设备、轻便铁桌椅、电子白板取代;食堂实行了明厨亮灶,宿舍条件也大为改善。

如今在汝城,像文明瑶族乡盈洞学

校这样的学校已经越来越多。2018年以来,汝城县累计投入7.87亿元用于教育项目建设,实施了“全面改薄”、义务教育合格学校建设、“两类学校”、普及高中教育建设、职业教育基础设施等项目建设,累计新增校园340亩,新增学位29720个,新建、改扩建校舍面积41.5万平方米,添置学生课桌椅18970套、学生床铺5679张。

而作为汝城县学校建设的重点工程,汝城县芙蓉学校、沙洲芙蓉学校投入近1.8亿元,造就了“芙蓉”盛开在湘东南的汝城县。这所学校主要招收农村贫困学生、留守儿童、少数民族学生以及进城和外来务工人员子女,拥有不逊于大城市学校的现代化教学楼及运动场所,每间教室都配备了多媒体设备。

“我们小县城要办‘大教育’、穷县要办富教育,最好的建筑就是校舍,最好的设备要给学校。”汝城县教育局局长欧阳



学生在新修的操场上弹着吉他

伟立表示,学校的办学条件好了,师资力量强了,才能更好地实现乡村振兴,国家富强。

倾心尽力,打造优质教师队伍

近日,汝城县教育局连续到全县各中小学校开展调研工作。此次调研采取四不两直的方式进行,先后到了汝城县第五中学、暖水镇中心小学、马桥镇学校和外沙学校,在每所学校都详细了解了学校基本情况、值班值守、校园安全等方面工作。

深入学校调研检查已成为汝城县教育局开展教师队伍建设工作常态化工作,今年下半年以来,汝城县将师德师风建设拔高站位,狠抓师德师风和队伍建设,突出树立正反典型,满足社会对更加公平、更高质量教育的期盼。

近年来,汝城县以坚持教育与规范并重、激励与约束并举,健全了以师德为首的用人及考核评价机制,相继出台《关于进一步加强中小学教师师德师风建设的通知》《汝城县教职工“十不准”》《汝城县关于加强和改进新时代师德师风建设的实施意见》等师德师风建设标准及要求。

“我们学校地理位置并不好,以前教师流失很严重。”汝城县第七中学党支部书记黄房生表示,师德师风建设给学校所带来的变化是巨大的,以前总要想方设法留住教师,通过师德师风建设,不仅留住了老师,更带动了老师的积极性,年轻教师还被鼓励参加各类活动、比赛,他们觉得“新平台”就是发挥自身价值的舞台。

安仁:音乐为乡村孩子编织美好童年

通讯员 周南平 本报记者 董以良



禾市中心小学合唱团排练现场

搭建舞台,演奏最美心灵

“有一支歌,就在你我心上;它给我们希望,让我们强壮……”11月4日下午,安仁县禾市中心小学多媒体教室传来婉转悠扬的歌声,学校“禾莺”合唱团的30余名小歌手正跟随指导老师言培珍的指挥,神情陶醉地唱着歌。

“合唱团成立于2014年,现有表演团、启蒙团队60多人,队员全部是留守孩子。”言培珍介绍,很多农村孩子性格内向、艺术基础薄弱,音乐用最直接的方式打开了他们的心扉。几年培养,“禾莺”合唱团发展迅速,孩子们歌唱得越来越好,今年7月还在武汉参加中国合唱节并获得铜奖。

而对于这些留守孩子而言,成绩背后的成长更弥足珍贵。

“以前我不敢在别人面前唱歌,加入合唱团后和一群同学站在舞台上表演,我胆子就变大了。”学生小凤加入合唱团已有3年,问及合唱带给自己的变化,她落落大方、侃侃而谈,“唱歌带给我很多快乐,让我变得越来越自信。以后我也

想当一名音乐老师,让更多孩子能快乐歌唱,感受到艺术之美。”

“禾莺”合唱团孩子们茁壮成长的经历,正是安仁县合唱蓬勃开展、力促城乡教育均衡发展最直接的体现。

2013年以来,安仁县教育局、安仁县教育基金会与北京德清公益基金会联合举办首届“德清杯”中小学合唱节,欢快的合唱瞬间吸引了全县学校师生的关注,之后纷纷组建起本校的合唱团。同时,各校严格落实艺术教育课程计划,开齐、开足艺术课程,是安仁县教育局评价学校工作时实行一票否决的一项硬性指标。各学校充分依托音乐课,教授乐理知识、培训艺术人才,努力培养学生的音乐才能、综合文化素养。

作为农业大县,安仁县80%的中小学校都位于偏远的乡村,全县各中小学49个合唱团成员超过80%是留守儿童。合唱团已成为他们处理人际关系,融入集体生活,健康快乐成长的重要平台。为此,安仁县连续8年举办“德清杯”“永乐江之声”中小学合唱节,搭建起班级合

唱、片区合唱、县级合唱梯级舞台,促进学生学习合唱艺术。如今,每届“永乐江之声”合唱节已成为孩子们最盛大的节日,各校的合唱团轮流登台,展示学习成果,放飞音乐梦想。

补充师资,落实专业保障

如何开展声音训练、怎样处理一份完整的合唱作品、什么样的钢琴伴奏是合适的……每到周末,安仁县豪山中心小学“蒲公英”合唱团的指导老师肖红霞便忙碌不停,从指挥手势、练声技巧到弦乐伴奏,每个合唱专业知识她都积极开展学习,力求指挥到位、训练科学。

“在合唱团训练的时光,在与孩子相处的点点滴滴,我收获更多的是温暖与感动。”肖红霞透露,自己并非音乐专业老师,刚接触合唱团时,每天课余饭后都在自学。“幸运的是,有很多爱心公益计划、合唱团的音乐专家会定期进行线上、线下指导,县教育局每年都安排培训。”几年时间,肖红霞成长很快,2020年指导合唱团获安仁县第五届“永乐江之声”中小学生合唱展演活动小学组二等奖。

在农村小学组建合唱团并非易事,针对音体美等专业老师普遍缺乏、老师没有合唱专业知识等短板,安仁县每年加大音体美教师招聘力度。2009年以来,为农村中小学配备了192名音乐、美术专业教师,占招聘教师总数的23%,为农村学校艺术教育提供了坚实的人才保障。

同时,从2013年开始,连续8年安排优秀音乐教师外出培训,常年联系湖南省合唱协会副理事长刘宇田等专家对合唱活动进行指导,从合唱团选曲、制定排练计划、合唱基础训练、合唱队形编排等方面对师生开展线上、线下培训,目前安仁县能够胜任音乐教学的老师有200人以上,农村地区的孩子也能上好音乐课。

为了促进农村学校音乐教育的发展,安仁县高度重视音乐教师素养的提升,长期组织音乐下乡行、合唱训练营、音乐背包客等多样化音乐教师培训活动,逐步提升安仁县音乐教师教学水平,并在“百课大赛”教学比武中加入音乐学科,激励专业教师奋进成长。